

## 吕梁市纪委监委关于开设营商环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境，吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线，专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111，也可拨打12345政务服务热线，邮箱llstzxx@163.com。每天24小时全天候

受理。

中共吕梁市纪律检查委员会  
吕梁市监察委员会  
2023年5月8日

## 习近平在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示强调 坚定科技报国为民造福理想 加快实现高水平科技自立自强服务高质量发展

新华社北京1月19日电 在“国家工程师奖”首次评选表彰之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，向受表彰的“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”致以热烈祝贺。

习近平指出，工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量，是国家战略人才力量的重要组成部分。这次受表彰的个人和团队是我国广大工程技术人员中的优秀代表，是广大工程师的榜样。

习近平强调，面向未来，要进一步加大工程技术人才自主

培养力度，不断提高工程师的社会地位，为他们成才建功创造条件，营造见贤思齐、埋头苦干、攻坚克难、创新争先的浓厚氛围，加快建设规模宏大的卓越工程师队伍。希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想，勇于突破关键核心技术，锻造精品工程，推动发展新质生产力，加快实现高水平科技自立自强，服务高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

“国家工程师奖”表彰大会19日在京召开。中共中央政治局常委、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任蔡奇出席表彰

大会并讲话。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席表彰大会并传达习近平重要指示。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记专门作出重要指示，向受表彰的个人和团队致以热烈祝贺，对广大工程技术人员提出殷切希望，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工程技术事业的高度重视、对工程技术人员的亲切关怀。要围绕习近平总书记关于推动工程科技发展的重要论述，深入学习领会，坚决贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，广大工程技术人员创造了举

世瞩目的骄人业绩。受表彰的个人和团队是各条战线工程技术人员的杰出代表，希望大家更好发挥示范表率作用，在新时代新征程上为党和人民再立新功。我国工程科技发展始终坚持党的全面领导，始终坚持造福人民，始终坚持新型举国体制，始终坚持发挥人才第一资源作用，始终坚持自力更生、自主创新，始终坚持开放合作，这些理论和实践结晶必须长期坚持并不断丰富发展。

蔡奇强调，广大工程技术人员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，

(下转4版)

## 潮起云飞满目新

### ——孝义市全方位推动高质量发展纪实

□ 本报记者 李雅萍  
通讯员 郭晓星

水电解制绿氢项目建成投产，氢燃料电池汽车制造项目开工，第二批百辆氢能重卡、氢能通勤客车、城际公交、装载机投运；

老城区保护更新南稍门广场、护城河综合治理等工程全面开工，曹溪河文旅康养示范区户外康养园主体工程完工，省级全域旅游示范区通过初验；

铺开总投资1.6亿元的38个老旧小区改造，三大棚户区改造征收拆迁基本收官，府前南广场改造及人防工程、府东街小学人行天桥建成投用；

……

踔厉笃行不倦怠，历经天华成此景。过去一年，孝义市委、市政府紧紧围绕高质量发展主题，聚力实施“两先四高”发展战略，以“一区一镇一链”“一城一河一湖”两大发展路径为抓手，锐意进取、接续奋斗，全市经济呈现“稳中向好、稳中提质”的良好态势，交出了一份“干中有成、稳中求进”的高质量发展答卷。

### 产业升级 动能强劲

2023年12月29日，在孝义经济开发区，第二批百辆氢能重卡(第二代)“身”系大红花，伴随着声声笛鸣，缓缓从龙门

驶出，正式投入运行。此次投运的车型相比第一代共优化技术300余项，整车品质得到全面提升。

焦炉煤气制高纯氢、水电解制绿氢项目建成投产，一批加氢综合能源站建成投用，氢燃料电池热电联供装备制造项目开工建设，氢能重卡、通勤客车、公交车、装载机示范投运，积极推广应用氢能共享单车，“气一站一运一车”氢能全产业链发展体系初步形成。

汾青2万吨原酒基地项目有力推进，羊羔酒业不断做大，杨得龄酒文化产业园基本建成投产……

以“特”制胜，农业气象新。孝义市持续发力推动传统农业向名、特、优、新多元化产业转型升级，全市一产固定资产投资完成2.68亿元，农业龙头企业营业收入达20.5亿元。

高质量发展其时已至、其势已成。2023年，孝义市谋划概算总投资866亿元

深度融入曹溪河文旅康养示范区项目实施，师河底、宜兴、河底村三村打造“特色民宿民居”；

打造“永远跟党走”党史镜鉴主题教育馆、红色文化街道、红色文化广场，仁义村处处充盈着“红色”气息；

……

“看得见山，望得见水，记得住乡愁。”随着孝义市“百企带百村”行动的深入实施，一批主题特色鲜明、功能设施完善、乡情乡愁浓郁的乡村旅游重点村逐步呈现，初步形成“9+3+N”乡村旅游发展大格局，老百姓吃上了“旅游饭”。

与此同时，孝义市积极践行“产城人”融合发展理念，现代都市与美丽乡村双向奔赴，实现了全域焕新。抢抓列入

全国县城新型城镇化建设示范市、全省城市更新试点市契机，实施概算总投资47.8亿元的31个城市更新项目。铺开总投资1.6亿元的38个老旧小区改造，邮电路等18个老旧小区改造项目基本完工，提质改造胜溪街、文华路等道路4条。

环境就是民生，蓝天也是幸福。孝义市坚持生态优先、绿色发展：“加法”添绿，新、改(扩)建游园绿地15处，新增绿地面积3.5万平方米；“减法”治污，全年环境空气质量改善幅度全省第6；“乘法”聚力，全力推进“一泓清水入黄河”工程项目，建成区黑臭水体基本消除。

(下转4版)



孝义市坚持把氢能产业作为高质量发展的重要抓手，大力实施“一体两翼、三港四链”发展战略，实现了从“破题开局”到“全面开花”的精彩蝶变。

与此同时，该市大力育新，布局新赛道，碳基新材料、铝镁新材料、白酒、文旅康养等重点新兴产业发展强劲。

金晖抗菌剂、可降解塑料项目达产，鑫东亨焦炉煤气综合利用项目投产，领泽锂电池添加剂项目开工建设；东义铝镁高新技术产业园项目加快建设，大华标5万吨高纯氧化铝生产线项目落地开

151个项目，全年招商引资签约项目完成135.76亿元，当年开工率83.3%，全年市场主体净增2246户，达到5.44万户……

### 城乡共兴 全域焕新

向西驶出孝义市市区5公里，来到高阳镇临水村，明清砖瓦民居古朴典雅，主街

道边一幅幅表现孝文化、民俗文化的彩绘文化墙很是亮眼。

深入挖掘“中国传统古村落”历史底蕴，临水村积极发展集居民宿、文化观光、度假体验、农业采摘等于一体的特色旅游；

## 冰挂奇观 惹人醉

近日，柳林县金家庄乡北平安村的冰挂景观吸引了众多游客前来打卡拍照。

受强冷空气的影响，在北平安村的一处山崖上，岩石裂缝当中渗出的山泉水日积月累，凝结成了美丽的冰挂。大大小小的冰柱从山崖上倒挂下来，形成了千姿百态的冰挂群，与山崖间的岩石、枯木自然连接在一起，宛如大自然勾勒出一幅美妙山水画。

山涧流水潺潺，峭壁冰挂姿态万千。洁白如玉的冰挂在北方肃杀的寒冬里宛如天外来客，满目的玉树琼花，各种形态的冰瀑、冰笋、冰花，晶莹剔透，美轮美奂，让人置身如梦如幻的冰雪世界。

王风云 摄



## 市委五届七次全会暨市委经济工作会议精神激励我市广大党员干部——

### 发展全过程人民民主 扎实推进法治吕梁建设

□ 本报记者 王洋

潮起海天阔，扬帆正当时。1月15日，市委五届七次全会暨市委经济工作会议胜利召开。会议充分肯定了去年市委常委会工作，全面贯彻中央及省委经济工作会议精神，深刻分析当前经济形势，系统部署今年经济工作，对于更好地

激励和动员全市上下加快建设美丽幸福吕梁，奋力开创吕梁现代化建设新局面，具有重大意义。

20件大事要事既是吕梁落实中央和省委经济工作会议部署的具体行动，也是吕梁新的一年加快推动高质量发展、更好造福老区人民的具体抓手。一分部署，九分落实。大家纷纷表示，要坚定信

心、苦干实干，全力以赴，不折不扣抓好工作落实。

“市委常委会工作报告客观总结了过去一年的工作，全面安排了今年工作，主题突出、任务明确、措施务实，具有很强的针对性和指导性。报告中提出的20件大事要事，为我们做好今后工作理清了思路、指明了方向。我们将以市委五

届七次全会暨市委经济工作会议作为新起点，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实党的二十大精神，认真落实省委、省人大和市委各项安排部署，不断推动我市地方立法工作再上新台阶。”市人大常委会法工委主任郑志刚说。

“市委常委会工作报告专篇回顾了我市去年发展全过程人民民主，扎实推进法治吕梁建设取得的新成效，作为法治吕梁建设的一份子，我倍感鼓舞。法治具有固根本、稳预期、利长远的保障作用，下一步，我们将继续发挥好依法治市办统筹职能，”(下转4版)

### □ 本报评论员

年末岁初，我市召开市委五届七次全会暨市委经济工作会议，安排部署今年全市经济工作20件大事要事，其中5件涉及文旅产业，进一步明确了文旅经济发展的目标定位、方法路径，进一步鼓足了全市上下打响吕梁旅游品牌，奋力推动文旅经济高质量发展的信心与干劲。全市各级各部门要主动作为、戮力同心，统筹推进、科学谋划，高质量推进“吕梁文旅园”建设，让文旅经济成为全市绿色高质量发展的强力引擎。

推进文旅融合发展，事关文明交流、文化繁荣和民生福祉，兼具经济、政治、文化、社会、生态等多方面综合效益。吕梁有2处国家级风景名胜、2处国家级自然保护区、2个中国历史文化名镇、10个中国历史文化名村、75个中国传统村落，黄河文化、红色文化、生态文化、民俗文化、晋商文化、廉政文化、白酒文化交相辉映，文旅资源丰富且特色鲜明，发展文旅产业前景广阔。近年来，市委坚定不移发展文旅产业，加快培育文旅发展新优势，全市文旅融合发展取得了崭新成效。当前，推进吕梁文旅深度融合，恰逢其时、正当其势，大有可为、前景可期。

打响吕梁旅游品牌，要统筹把握保护与发展的关系。吕梁拥有古建筑、古村落、古遗址等丰富的历史文化遗产，这些文化遗产是吕梁旅游的重要组成部分，要在打造100个乡村旅游重点村过程中，保持村落原有格局肌理，修缮有保护价值的传统院落，通过这些重要载体展示吕梁历史和文化。要坚持生态保护第一，算好旅游发展“生态账”，在做好黄河流域生态保护和高质量发展“大文章”的基础上，以黄河渡口古镇为核心，打造百里黄河精品旅游带。要在激活国家级风景名胜北武当山景区时，注重保护北武当山的雄奇险秀、深厚文化和一流景赋，让更多游客了解北武当山的自然生态魅力和独特道教文化。

打响吕梁旅游品牌，要统筹把握整体和局部的关系。吕梁要把文旅产业打造成转型发展的战略性支柱产业，就要做好整体品牌定位，按照市委制定的“以汾阳杏花村、临县黄河渡口古镇、方山北武当山‘一东一西一中’三大景区为支柱，以100个乡村旅游重点村为支点”的规划，结合每个区域、不同景点的优势和主题，统筹资源整、产品开发、市场营销等，同时大力发展城市夜间经济，进一步丰富吕梁旅游内涵和吸引力，提高吕梁的知名度和美誉度，吸引更多目标游客，提高游客的满意度。

新时代新征程，推进吕梁文化和旅游深度融合，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述，全面落实党中央、省委决策部署，坚持以文塑旅、以旅彰文，只要上下同心，突出重点、精准发力，就一定能够奋力开创吕梁文旅融合发展新局面，走出一条具有时代特征、体现吕梁特色的文旅融合发展新路子。

## 狐公鼓舞《古韵新风》在吕梁市移风易俗专场文艺调演精彩亮相

本报讯(记者 罗丽 通讯员 范英哲)日前，伴随着铿锵的鼓点，由交城县选送的狐公鼓舞《古韵新风》在吕梁市移风易俗专场文艺调演上精彩亮相，并荣获一等奖。

此次文艺调演在开场舞狐公鼓舞《古韵新风》中拉开帷幕，洋溢着传统古韵、充满着文明新风的鼓声一经响起，便吸引了现场观众的目光。狐公鼓舞《古韵新风》融合了传统的鼓乐、古典舞等多种表演形式，节奏灵动的鼓点时而轻快、时而激昂，击鼓者与鼓乐具有固根本、稳预期、利长远的保障作用，下一步，我们将继续发挥好依法治市办统筹职能，”(下转4版)

明新风以动态的方式展现出来，优美的舞姿让鼓舞更具观赏性，精彩的演出也受到现场观众的热烈好评。“交城县委宣传部相关负责人表示，下一步将持续推进全县的移风易俗工作，积极用好县域内的新时代文明实践站所、党建公园、镇村戏台等各种宣传阵地，广泛开展形式多样的移风易俗宣教活动，真正让文明新风吹进“百姓家”。

据了解，整场文艺调演以推进移风易俗、助力乡村振兴、弘扬传统文化、倡导文明新风为主线，由全市13个县(市、区)选送的14个节目接连登场，以音乐快板、小品、情景歌舞、晋剧戏曲等多种表现形式，用生动形象、诙谐幽默、接地气的表演，将倡导移风易俗、树立文明新风的新理念深植人心。